



清明敬祖

程序建議

“清明「敬」祖，GO！GO！GO！”

資料來源：母堂裝備中心

清明掃墓是華人慎終追遠的孝道表現，然而第一代基督徒在家族祭祖掃墓時，往往不知如何面對舉香與祭物的問題。既然信仰應落實於生活，我們一定要對此有正確的回應，才不至於使親友誤認基督徒為數典忘祖的洋教徒，而拒絕十字架的福音。

國人的清明祭祖觀念結合了慎終追遠與蔭庇子孫（相信先祖死後靈魂不滅，有降禍賜福的莫名能力）兩種倫理與宗教性質。信主後我們除了要消弭祭祖行為中錯誤的宗教觀念，不再舉香「祭」祖，祈求祖先賜福，更應該積極參與「敬」祖，甚至主動向家人提出舉辦「敬祖追思」的構想，讓基督信仰更能深入清明時節。

以下為「清明敬祖追思」流程，兄姊可視情況，自行調整使用。（材料預備：程序單、背景輕音樂、行三禮需用的器具：族譜、水瓶、花瓶、花束、蠟燭、燭臺）

一、倒水禮——飲水思源至根源，慎終追遠到永遠

1. 發給每人祖譜（可視需要將祖譜節錄印在程序單上），由一適當人士簡述家族歷史。
2. 由家（族）中最長者（現存第一代）行倒水禮（將水倒在一花瓶中）。
3. 所有人同聲宣讀：「天父上帝，萬有都是本於你，也將歸於你，我們的祖先是你所造的，我們一切的福氣是你所賜的，因此，當我們紀念祖

先，飲水思源時，叫我們不忘記你是生命的源頭。願榮耀歸於你，直到永遠，阿們。」（若家人皆未信主，宣讀文可視家人情況，作適度修改。）

二、獻花禮——祖德流芳，流露基督馨香

1. 由現存第一代，例如祖父、祖母，說出已故上一代（曾祖父、曾祖母）一件美好德行。
2. 接著第二代（爸爸、媽媽）說出現存第一代（祖父、祖母）一件美好德行，依次第三代說出第二代美好德行，第四代說出第三代……
3. 第二代每一個人拿取一枝花，投入第一代長者行倒水禮時已將水倒入的花瓶。
4. 所有人同聲宣讀：「感謝上帝，賜我們祖先，他們留下了美好的榜樣，他們的美德如花香長存，求你幫助我們散發出耶穌基督生命的馨香，好叫我們的子孫薰陶於我們上帝的美德之中。天父上帝，我們願承先啟後，活出善行，阿們！」

三、點燭禮——光宗耀祖，榮神益人

1. 第三代代表行點燭禮（亦可多預備蠟燭，讓每位第三代都點燭）。
2. 所有人同聲宣讀：「我們今日思念我們的祖先，他們曾為他們的時代燃燒自己，上帝今日求你幫助我們，為自己的時代發出光與熱。願上帝時常光照我們，引導我們，使我們在世度日——如光照耀，以善行美德光宗耀祖，榮神益人，阿們。」

最後祝禱：祈求上帝賜福我們全家（族），身體健康、萬事如意、一年比一年、一代比一代，更加興旺，阿們。

禮儀意義

敬祖與敬拜

作者：周神助牧師

客家的敬祖禮有倒水禮、獻花禮、及點燭禮三個禮，我增加了舉十禮。

透過這四個禮的分享，作為我們對清明節的省思和參考。

當家裡有人未信主，尤其是長輩沒信主，在清明節去掃墓祭祖敬祖的過程，基督徒常會遇到進退兩難的困境。另外我們也要面對一般未信主之人對基督徒的偏見或錯誤看法，認為基督徒不參與祭祖儀式，是不孝順或背叛祖先。在台灣，客家族群受到這類的衝擊特別大，在傳福音遇到的攔阻也特別嚴重，因此，客家神學院的老師近幾年特別規劃舉行客家的敬祖大會。客家的敬祖禮有倒水禮、獻花禮、及點燭禮三個禮，今天我在主日信息中另外增加了舉十禮。透過這四個禮的分享，作為我們對清明節的省思和參考。

倒水禮——思源至根源

1. 由孝敬父母開始

倒水代表飲水思源，是整個華人文化中非常寶貴的觀念。當我們講飲水思源、慎終追遠時，首重孝順父母。當父母或祖父母猶健在時，假如我們不能孝順，那麼講慎終追遠是不實際的。聖經清楚的教導我們：「當孝敬父母，使你的日子在耶和華—你神所賜你的地上得以長久。」（出廿 12）這是十誡裡第一條帶應許的誡命。不論新舊約都非常清楚的教導，要我們善盡為人子女之道，孝順父母。古人也說：「樹欲靜而風不止，子欲養而親不在。」閩南話也說：「生前一粒豆，卡好死後孝豬頭。」（生前微薄的奉養，好過於死後用整個豬頭來祭拜）

2. 飲水思源至根源，慎終追遠到永遠

(1) 耶穌的家譜（太一 17、路三 38）

馬太福音講到耶穌基督的家譜時，是從亞伯拉罕開始十四代，從大衛開始又是十四代，接著又十四代，最後到耶穌基督。路加福音第三章也提到耶穌的家譜，追溯到亞當。從聖經看，慎終追遠是正確、合乎聖經的。

(2) 基督徒的家庭族譜

基督徒沒有神主牌，而是用家譜來代替。我們用家譜來悼念祖先，因為我們要慎終追遠直到永遠，飲水思源到根源。什麼叫做「飲水思源」？水的源頭不是水龍頭，也不是自來水廠上面的水庫，而是從天降至水庫裡的雨水。而雨水是神從天上賜給我們的甘霖。

3. 從永遠(亙古)到永遠(將來)——永遠的歸宿

詩篇九十篇說：「主啊，你世世代代作我們的居所。諸山未曾生出，地與世界你未曾造成，從亙古到永遠，你是神。你使人歸於塵土，說：你們世人要歸回。」(詩九十 1~3) 亙古就是過去的永遠，從亙古到永遠，那是將來的永遠。我們慎終追遠就是追溯到過去的永遠；但神把永遠放在我們心中，我們還有一個將來的永遠。從永遠到永遠，我們世代居住在世上，有一天我們生命結束，身體歸土，靈則歸回到神那裡。

如果用長江來比喻我們的生命，出生到幼年好像長江的起源，接著小學中學，好像水流到其他的省分，最後中年老年到晚年回歸大海。我們的生命最後回流到神那裡。透過倒水禮，我們知道要孝順父母，飲水思源，慎終追遠，最後歸回到神那裡。

獻花禮——祖德流芳與基督馨香之氣

1. 訴說、記載祖德

獻花禮代表祖德流芳及基督馨香之氣。舊約聖經記載很多猶太人的祖先所留下來的美德。「司提反說：『諸位父兄請聽！當日我們的祖宗亞伯拉罕在美索不達米亞還未住哈蘭的時候，榮耀的神向他顯現。』」(徒七 2)「信就是所望之事的實底，是未見之事的確據。古人在這信上得了美好的證據。」(來十一 1~2) 亞伯、以諾、挪亞、摩西，他們因著信做了許多美好的事，他們信心愛心、生命中所散發出來的美德留給我們極美的榜樣。經文接著說：「我們既有這許多的見證人，如同雲彩圍著我們，就當放下各樣的重擔，脫去容易纏累我們的罪，存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程。」(來十二 1)

我們周家過去幾十年，除了清明節掃墓之外，幾乎每年都有家族聚會。聚會中長輩們訴說過往祖父母、伯叔們的美德。我父親晚年時講了很多這類先人的事蹟言行，我們將它編撰成書，名為《壓傷的蘆葦》，好成為後輩效法的榜樣。譬如：我從小就知道祖父雖然四十歲就過世，生前留下遺言：「要有肚量，才有福氣。」另外，他臨終前交代祖母要繼續信靠耶穌，帶領七個兒子信耶穌，他在天上等候，不可失落一人。感謝主，我的祖母帶領我爸爸七個兄弟；我爸爸帶領我們七個兄弟姊妹，今天我們帶著下一代繼續信靠耶穌。

我從小就聽說有一個叔叔本來是醫生，非常努力讀書，刻苦節儉，

後來卻因肺病過世。那時肺病沒有特效藥，生了肺病比現在罹癌更嚴重。我叔叔臨死前禱告耶穌讓肺病的特效藥快快研發出來。因為當時性病都有特效藥，是那些不好的人生的病；而肺病則是殷勤努力的人所生的病。禱告不久，肺病的特效藥果真問世。我父親過世前，我哥哥從新加坡到美國去看他，問他有什麼話？他說：「希望你們作個敬虔的人。」我爸爸每天早起禱告讀經，為我們七個兄弟姐妹、以及所有的孫子一個個提名禱告。

2. 記念效法、光大祖德

另外兩處經文：「你若效法你父大衛，存誠實正直的心行在我面前，遵行我一切所吩咐你的，謹守我的律例典章。」(王上九 4)「約哈斯行耶和華眼中看為惡的事，效法尼八的兒子耶羅波安使以色列人陷在罪裡的那罪，總不離開。」(王下十三 2) 列王紀和歷代志提到許多好國王和多行不義的王，關鍵在於他們是不是效法大衛，在神面前存誠實正直的心，遵守神一切的吩咐。若那王蒙神賜福，當時的國家社會就蒙福；若那王的生命沒有神的祝福，整個國家社會也受虧損。

3. 相對的香氣與絕對的香氣

我們的先人有很多榜樣值得我們學習，但他們的香氣是相對的香氣，基督的香氣才是絕對的香氣。聖經說：「因為我們在神面前，無論在得救的人身上或滅亡的人身上，都有基督馨香之氣。」(林後二 15) 亞伯拉罕有很多美德，但他不是完全人，他有缺點；雅各、摩西、大衛、彼得、約翰也是一樣；因此，我們的生命要更完美，不但要效法祖先的美德，更要領受耶穌基督生命中絕對的完美，才能有基督馨香之氣。

當我們行獻花禮，我們除了要效法祖先的美德，更盼望主完全的完美能活化在我們生命中，代代傳承。

點燭禮——光宗耀祖與榮神益人

1. 從虛浮的榮耀到真正的榮耀

點燭禮就是光宗耀祖、榮神益人。但是我們所追求的並不是世俗的榮耀，亦即靠著自己或人的錯誤方法得到更多更大的權柄、地位或賺更多的錢。我們不要犯罪虧缺神的榮耀，讓祖先受到羞辱；並要在各行各業善盡本分和職責。

前不久，有位弟兄在立法院被質詢辱罵，在暴戾乖張的情境下，他說：「願耶穌賜你平安！」後來記者訪問他，他說當天整個會場充滿不安的氣氛，他知道他講什麼都不合適，故而說出那句話。這弟兄雖然是基層的公務人員，但他所做的真是光宗耀祖榮神益人。

點燭禮雖然是一個象徵，但是求主幫助我們，讓我們的生命能榮神益人。

2. 忠心的門徒——馬偕與蘭醫生的門徒

我的外祖父因生病認識耶穌。馬偕傳福音給他，他信了主，並成為馬偕的學生，接受訓練，後來出來傳道。他是台灣客家第一個傳道人，他效法馬偕在艱難中傳福音，建立教會。他找機會幫助別人，條件是被幫忙的人要聽他講廿分鐘的道。當他見有人抬轎，就跑過去向他們分享耶穌，他們不聽，他就幫他們抬轎，邊抬邊講，就這樣建立了好多間客家的小教會，直到現在那些教會還在。他不是名牧師，也不是大教會的牧師，但他是個好門徒，這就是光宗耀祖榮神益人。

彰化基督教醫院創辦人蘭醫生，當初從英國坐船到台南，從台南走路到彰化，並在彰化開始做醫療傳道。祖父過世後，我的父親就去蘭醫生家裡幫忙，並慢慢開始學習醫療的工作，後來通過考試成為醫生。在我爸爸的遺言中有兩件事：一、眼角膜(他當時九十三歲)捐給有需要的人。這是他的屬靈父親蘭醫生切膚之愛，給他的榜樣。另外，他希望將剩下的錢捐給教會做宣教工作。後來我們用那筆錢成立傳道會，幫助差傳的工作。此外我哥哥也買下雙鹿福音園供教會使用，藉以記念父母。

3. 千條性命之愛到泰北之愛

戴德生從英國來到中國，並深入內地成立內地會。他在中國內地非常艱難貧困的地方傳福音，把生命、家庭、金錢擺上。最後仍覺不夠，他說：「我若有千條性命，不留一條不給中國；我若有千磅英金，中國可以悉數支取。」神聽了他的禱告，他的兒子、孫子、曾孫，第五代第六代直到現在仍在中國傳道。

卓映雪傳道在三月份帶著六個泰北來的孩子回到我們教會。當初我們差派映雪傳道到泰北做福音戒毒工作，那是個荒旱危險之地，因此她們夫妻留下遺囑，假如他們發生意外被綁架，不要用錢去贖。第二，假如他們死了，骨灰就撒在戒毒中心。因著他們把生命擺上，幫助很多的

人，現在戒毒中心質量有很大的進展。

他們一行人到中正分局去作見證時，這六個孩子看見警察都很害怕，因為他們的家人都因吸毒，被警察抓、被打。聖靈感動其中一個孩子代表所有吸毒者的家屬向警察道歉。那些警察非常感動，一個個上前抱他們，並送他們紅包，請他們吃飯。

最近他們在山上建立教會，設立學校，並另外蓋了一間孤兒院。他們計畫要訓練三百個傳道人，在未來十年前往湄公河流域的六個國家做社會福利的工作，並在當地傳福音。

舉十禮——紀念先人、仰望十架

1. 「認同性」悔改

我們不但記念先人，更要仰望十字架。當我們思想十字架，想到我們識或不識的祖先在美行懿德之外，生命中也有負面的東西，我們需要在神面前作認同性的、代表性的悔改禱告。尼西米曾如此禱告說：「耶和華——天上的神，大而可畏的神啊，你向愛你、守你誠命的人守約施慈愛。願你睜眼看，側耳聽，你僕人晝夜在你面前為你眾僕人以色列民的祈禱，承認我們以色列人向你所犯的罪；我與我父家都有罪了。」(尼一5~6)但以理也曾經這樣代禱：「主啊，我們和我們的君王、首領、列祖因得罪了你，就都臉上蒙羞。主——我們的神是憐憫饒恕人的，我們卻違背了祂。」(但九8~9)

中華民族五千年來整個歷史充滿了殺戮和爭權奪利，並有很多不公不義的事。我們在神面前追想前人的美德之餘，也要為過去歷史中的權勢、捆綁和罪惡及流無辜人的血向神認罪，求神赦免祖先所犯的罪，憐憫這塊土地，挪除他們的罪所帶來的影響並撫平傷痕。

2. 良心的可能性與十架的必然性

我們都信主了，但是我們歷世歷代的祖先卻沒有機會聽聞福音，到底他們的結局是什麼？在羅馬書二章12、14~15節說：「凡沒有律法犯了罪的，也必不按律法滅亡；凡在律法以下犯了罪的，也必按律法受審判。沒有律法的外邦人若順著本性行律法上的事，他們雖然沒有律法，自己就是自己的律法。這是顯出律法的功用刻在他們心裏，他們是非之心同作見證，並且他們的思念互相較量，或以為是，或以為非。」我們

把人的結局這個問題交給神。但我們的家人親人還活著，我們要把福音傳給他們，讓他們可以得著救恩。

3. 讚美先人與仰望十字架

我們思念效法先人的美德，但更需要單單高舉十字架。在我父親的追思禮拜上，很多人講述他生前許多的美德，最後我上台，想到父親在遺囑裡交代要唱「十字架永是我的榮耀」這首詩歌，我感覺父親的心意要將榮耀歸給神，因為一切的美善都是從眾光之父來的。因此，我上台後就把父親的遺照轉到背面，因為我相信父親希望大家看到的是十字架，而不是他。

感謝主，因著神的恩典，我們生命中可以有很多信德、愛德，但一切的德行都是從神那裡來的。因此保羅說：「我不知道別的，只知道耶穌基督並祂釘十字架。我不誇別的，只誇耶穌基督並祂釘十字架；我不傳別的，只傳耶穌並祂釘十字架。」(參林前二 2，加六 14，林前一 23)因為生命中一切美好的事都是從十字架而來！